KÜNSTLERISCHER LEBENSLAUF BARBARA OSTERTAG
Barbara Ostertag, in allen Bereichen der Vokalliteratur zu Hause, beglückte mit einer wunderbar runden, warmen und fülligen Mezzostimme mit großem Tonumfang, die sie mit inniger Ausdruckskraft einsetzte. (Haller Kreisblatt, 07.02.05)
Die aus Freiburg i.Br. stammende Künstlerin studierte in ihrer Heimatstadt zunächst Musikwissenschaft und anschließend Gesang; sie wurde u.a. von Heide-Marie Tiemann (Stimme) und Gerd Heinz (Schauspiel) betreut und schloss ihr Studium in den Fächern Diplomgesanglehrer, Konzertsängerin und Opernsängerin mit Auszeichnung ab. Bereits während des Studiums wirkte sie bei mehreren Hochschulproduktionen mit (als Opernabschluss verkörperte sie Mrs. Herring in Albert Herring von Benjamin Britten) und war als Gast am Freiburger Theater tätig. Kurse bei Kurt Moll, Anna Rey​nolds und Eugen Rabine ergänzten ihre Ausbildung.
Das breitgefächerte Oratorien-Repertoire der Mezzo-Sopranistin reicht von den Bachschen Passionen über Händels Messiah und Rossinis Petite Messe Solennelle bis hin zu Frank Martins Golgotha und Lily Boulangers Du fond de l´abime.
Im Bereich Lied widmet sich die Künstlerin besonders gerne selten gehörten Werken; so gab sie z.B. einen Abend mit Liedern von A. Schönberg und B. Brittens Cabaret Songs, in einem anderen Programm gestaltete sie spanische Lieder von M. De Falla, F. G. Lorca und A. Ginastera mit Gitarre.
Als Sängerdarstellerin war sie in den letzten Jahren u.a. in der Schauspiel​produktion Doktor Faustus am Freiburger Theater zu sehen und gestaltete beim Feldkirch-Festival überaus erfolgreich die Partie der Winnie in der Uraufführung der Oper The Secret Agent von Simon Wills.
Ein weiterer Schwerpunkt der Sängerin ist der Ensemblegesang. So ist sie neben ihrer solistischen Tätigkeit regelmäßiges Mitglied des Balthasar-Neumann-Chores unter Thomas Hengelbrock und der Schola Heidelberg, einem Ensemble für Neue Musik, geleitet von Walter Nussbaum. Zahlreiche Aufnahmen zeugen von ihrer vielseitigen Stimme, von geistlicher Musik S. Capricornus’ bis zu Ersteinspielungen von Werken etwa H. Lachenmanns.
Barbara Ostertag war Gast auf mehreren Festivals im In- und Ausland, u.a. in Australien, Südkorea, Polen, Österreich, bei der Ruhrtriennale, den Schwetzinger Schlossfestspielen und den Pfingstfestspielen Baden-Baden. Sie ist überdies eine gefragte Gesangspädagogin in den Bereichen Klassik und Musical, sie unterrichtet an der Musikhochschule Freiburg und betreut Sänger verschiedener Chöre. Außerdem war sie mehrere Jahre als voice-coach in Produktionen eines Schweizer Varieté-Ensembles involviert (Stückauswahl, Arrangements, Einstudierung, Stimmtraining).
